

# 离婚了还能分儿子死亡赔偿金吗

## 法院: 离婚并不能切断母子关系, 但分多少得看所尽义务

济南长清人李桂香20多年前就和前夫离了婚, 两人协议儿子王小军由他爸抚养, 李桂香不需出抚养费。如今, 孩子长大成人, 却遭遇不幸, 在一场车祸中不治身亡, 保险公司赔偿了24万元。这钱该咋分呢? 离家20多年的李桂香有份吗?

本报记者 宋立山

### 缘起 离异20多年, 因赔偿金打起官司

1988年, 王大军和李桂香结婚生下王小军, 儿子不到两岁时, 两人在长清区法院调解离婚。约定孩子由王大军抚养, 李桂香无需出抚养费。

离婚后, 李桂香又嫁了人, 而王大军则一直没有再婚, 在老父亲和两个姐妹的帮助下, 把小军拉扯大。眼瞅着24岁的小军到了谈婚论嫁的年龄, 意外却发生了。2013年10月, 儿子遇车祸重伤入院。儿子出事后, 不论是爸爸这

边的亲戚, 还是生母和舅舅, 暂时搁置前嫌, 把救治孩子放在第一位。住院期间, 爸爸和姑姑凑了135000元, 生母送来10000元, 四个舅舅也帮他支付4000元医药费。

不幸的是, 儿子还是没救过来。事故发生后, 保险公司一共赔偿24万多元, 其中以死亡赔偿金为主。这笔死亡赔偿金给这个家带来一点补偿的同时, 也带来了纷争。最终小军的爷爷、父亲和两个姑姑把李桂香告上法庭。



### 判决 虽尽义务很少, 仍分两成赔偿金

王小军的这笔死亡赔偿金, 到底谁有权分到一份? 长清区法院审理认为, 死者的爷爷和两个姑姑在其成长过程中的确起到较大帮助作用, 但均未作为监护人或主要责任人对死者进行抚养, 不能作为第一顺序分配权利人。

父亲和母亲各应分得多少呢? 长清区法院审理认为, 死亡赔偿金的分配应当根据权利人与死者的关系亲疏远近, 共同生活亲密程度, 尤其是对死者所尽义务多少确定。父母离婚后, 王小军一直

由父亲抚养长大, 爷爷和姑姑的帮助行为, 也是基于三人与原告王大军之间的亲属关系产生。被告李桂香主张其不间断对王小军尽到抚养义务, 但与原告王大军所尽义务对比, 显然少很多。且王小军发生事故后, 王大军及其家人的付出远大于李桂香及其兄弟的付出。

长清区法院依法判决, 王大军分得总赔偿款的80%, 李桂香分得总赔偿款的20%。

(为保护当事人隐私, 文中均为化名)

### 办假未落户证明 男子被拘10天

本报菏泽6月25日讯(记者 赵念东 通讯员 刘维) 菏泽成武一男子因其孙子早产, 担心其不能长大成人, 便没有办理出生医学证明。随着孩子健康成长, 户口成为家人的一块心病。后来, 该男子通过街上小广告, 办理了假的未落户证明, 结果被警方识破。目前, 该男子被处以拘留10日、罚款500元的治安处罚。

6月16日上午, 一名30岁左右的妇女匆匆来到成武县公安局汶上集派出所户籍室, 声称派出所户籍民警为其出具的未落户证明上的本人出生日期有误, 要求户籍民警为其变更。户籍民警听后非常诧异, 因为辖区近期没有出具过新生儿未落户证明。随后, 户籍民警仔细辨认, 发现该证明户籍专用章上的字体与派出所内使用的户籍专用章不一样, 认定系伪造证件。户籍民警立即对其进行详细询问, 原来该妇女所持的未落户证明是其公公王某给她的, 对于咋办的她不清楚。

办案民警立即对该事件进行调查, 得知该妇女薛某于2012年8月生一男孩, 因当时小孩早产, 家人担心孩子不能成人就没办出生证明。随着孩子健康成长, 也该为孩子办理落户手续了, 再到医院开出生证明, 医院称必须要派出所出具未落户证明才可。公公王某于是通过办假证的小广告, 花了100元办理了个假的未落户证明。

### 纠纷 从不给抚养费, 是否切断母子关系

“离开这个家这么多年, 也从来不给孩子抚养费, 等孩子出事儿了, 凭啥来分钱?” 王大军认为, 自离婚后, 李桂香对王小军没有尽过任何抚养义务, 其分配份额至多为赔偿额的10%, 其余90%应分配给原告4人所有。

李桂香一听急了, “咱俩离婚了, 可从来没跟孩子断绝关系啊。” 她辩称, 不论谁给孩子抚养费, 作为子女, 成年后均应当对父母负有赡养义务。而且, 王小军小时候, 她经常探视

孩子, 给孩子买东西, 孩子成年后, 也曾对她尽过赡养义务, 来看望她。再说了, 死亡赔偿金是对近亲属的物质赔偿, 不应当包括其他人。除了孩子父亲王大军之外, 其他人均不是近亲属, 不能参与赔偿金分配。

李桂香还说, 她本人早已经超过现行规定的退休年龄2年多, 且没有劳动能力, 而王大军则距离国家规定男职工退休年龄相差8年多, 具有劳动能力。从这点来讲, 她理应多分一点。

# 茶厂新焙直供 码帮鲜茶特卖

一年一度的新茶已经上市。从春天的茶青采摘环节开始, 齐鲁晚报·码帮寻找好茶的脚步就从未停歇。我们遍寻省内省外产茶区的几千亩深山茶园。尝遍了数百种佳茗。最终选出了2015年春茶中优秀的茶叶产品。从茶园直接把新茶送到读者面前。让爱茶懂茶的读者们品尝到今年第一缕鲜香的嫩叶。



要原因。同时, 春茶中氨基酸含量相对较高, 形成了春茶滋味鲜爽, 香气浓郁的品质特征, 并兼具较好的营养保健功效。另外, 这一时期茶叶香气成分中鲜爽型的芳樟醇较高, 形成了春茶的鲜香; 春季茶芽中叶绿素的含量也相对较低, 茶叶颜色多表现为嫩绿色。这些内含物质的变化使得春季, 特别是早春季节成为一年中绿茶品质最好的时期, 消费者趋之若鹜。

### 选茶知识不可少

老茶客们都懂得一观、二闻、三品、四回味, 这是与多年的喝茶经验密不可分的, 但普通的消费者如何选购茶叶, 却是个技术活。我们采访了本次新茶品鉴活动茶叶原产地之一, 日照圣谷山茶厂的茶叶专家, 他告诉我们: 一般消费者很难单纯从外观上区别什么是真正的好茶。简单教给消费者几招: 一般来说, 选茶时首先要辨别的是新茶还是陈茶的问题。色泽上, 新茶青翠嫩绿而陈

茶枯灰黄绿, 这是由于叶绿素的分解造成的; 同时陈绿茶中维生素氧化产生的茶褐素, 会使茶汤变得黄褐不清; 滋味上, 新茶醇厚鲜爽, 陈茶则由于茶叶有效成分氧化减少而使滋味淡薄, 失去鲜爽之感。有一定经验的消费者还可以试着通过特有的“新茶香”来区别。

像红茶和铁观音这样的茶, 刚刚制好的茶叶不宜马上饮用, 这一点是很多消费者料想不到的。往往大家都认为新茶是越新越好。与绿茶恰恰不同, 新炒制好的红茶或乌龙茶茶叶应适当存放, 给它“后熟”的时间。后熟是这类茶叶所具有的特性。刚制好的茶叶往往带有“生青香味”, 经过一段时间的贮藏, 由于氧化作用, 滋味变为醇和, 浓度增加, “青气”消失, 茶香明显提高。但后熟对于绿茶这种本身品味其生香味的茶来说就不太适合了。当年刚刚选购的新茶, 拿回家需要妥善的贮藏方法, 避光、通风、低温、干燥是最基本的。每次饮用后要注意再次密封, 减少茶叶氧化的可能。有条件的消费者也可把茶

叶保存到冰箱中, 但要注意密闭防潮。而普洱茶这种典型的后熟茶, 比较讲究一点的消费者可以购买醒茶罐, 质地比较好的有紫砂醒茶罐, 在喝普洱之前提前把茶饼拆开包装放入罐中, 让空气中的氧分子通过紫砂微孔慢慢与茶饼作用, 去掉茶饼中的“仓气”与“生性”。

### 码帮邀您品好茶

学了这么多好茶的知识, 您是否已经对这一季的鲜茶期待已久了呢。我们精选出23种优选好茶现在已经全部上线, 它们各有特色。目前可以通过码帮商城的PC端和微信端下单购买。这些精选茶品, 是经过我们网路人马上山下乡寻好茶的精心挑选, 这些好茶被我们挖掘出来, 以平实的价格让广大的老百姓喝上正宗绿色的天然好茶。

### 购买方式

在线购买:

码帮商城<http://mabang.qwb.com.cn>

现场购买:

①本月每周六9:00—17:00(经十路16122号山东报业大厦副楼2楼)

②每日9:00—17:00金鲁源海参历山路店:0531-86557599(解放桥十字路口向南150米路东)

③关东汉东北特产专卖店:0531-88323333济南市天桥区堤口路17号(原啤酒厂院内)

客服电话:0531-85196828 85196137

□王迁

### 春雨如油润新茶

如今, 茶早已成为国人最喜爱的大众化绿色健康饮料。街头巷尾随处可见的品茗店和茶楼, 足以说明着茶在生活中的重要性。一年四季之中, 从春季到秋季都是茶树营养生长和收获的季节, 我国茶类众多, 不同的产茶季节还对应着不同的茶品。春、夏、秋三季都有茶叶, 但传统上人们都以春茶为贵, 这是不无道理的。经过一个冬天的休眠, 茶树体内的营养物质积累达到一个高峰。加上春季雨水充沛、温度适宜, 春季茶树的芽梢不仅肥壮幼嫩而且色泽翠绿营养物质富含最多。用当年春季茶青制作的新茶, 营养成分含量高而且耐冲泡, 在众多茶客中, 久而久之便形成了春茶为贵的传统。

春茶中茶叶具有保健功效的成分含量最多, 口感也是最好的。茶多酚是春茶的主要内含物, 它也是绿茶中最重要的生物活性物质, 也是造成茶叶涩味的主